[bookmark: _Hlk178245227]Pytanie nr 1. Dotyczy wynagrodzeń (regulamin str. 16 pkt 6.3. a) podpunkt b): 
„Wynagrodzenie pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu nie może przekroczyć 6 000,00 PLN brutto (łącznie z nakładami pracodawcy) na pracownika na etat.” - rozumiemy, że tu chodzi o wartość dodatku z tytułu oddelegowanie do projektu w przypadku pracowników zatrudnionych na etat? Należy zauważyć, że min. wynagrodzenie na rok 2025 to 4666 brutto, a prognozowane na kolejne lata są wyższe niż 5000 brutto, z kosztami pracodawcy to już kwota wyższa niż limit 6000. Należy podkreślić, że specjaliści, których się oddelegowuje do projektu pobierają znacznie wyższe wynagrodzenia niż minimalne, zwłaszcza, że stawki te dotyczą perspektywy kolejnych 3 lat.
 Odpowiedź: Zapisy Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 znajdujące się na str. 16 pkt 6.3. a) podpunkt b) odnoszą się do wynagrodzenia brutto (łącznie z nakładami pracodawcy) pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu. Wartość minimalnego wynagrodzenia w 2024 roku wynosi obecnie 4300 zł, prognozowane na 2025 roku ma wynieść 4 666 zł. Obie wartości nie przekraczają wartość 6000 zł łącznie z nakładami pracodawcy. Jednocześnie są to szacunki i nie ma jeszcze ustalonych ich wartości, zatem obecnie nie można stwierdzić, że kwota nie będzie mieściła się w wyznaczonym limicie. 
Ponadto informuję, że wskazany punkt regulaminu dotyczy pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu, natomiast w przypadku pracownika zatrudnionego w pełnym wymiarze czasu pracy celem prowadzenia prac B+R w ramach dofinansowanego projektu należy odnosić się do zapisów punktu regulaminu str. 16 pkt 6.3. a) podpunkt a). 
Zapisy regulaminu naboru nie odnoszą się do zdarzeń przyszłych, które jeszcze nie nastąpiły a opierają się na wartościach obecnych. Ponadto w regulaminie, IZ może nałożyć ograniczenia, co skutkuje w ww. przypadku większym wkładem własnym po stronie Wnioskodawcy. 
 Pytanie nr 2. Dotyczy wynagrodzeń (regulamin str 16 pkt 6.3. a) podpunkt c): 
„W przypadku wynagrodzenia personelu badawczego, który jest zatrudniony w ramach umowy zlecenia/o działo, jego wynagrodzenie nie może przekroczyć 8 000,00 PLN brutto miesięcznie (łącznie z nakładami pracodawcy). Pracownik zatrudniony w ramach projektu do prac B+R musi posiadać kwalifikacje oraz udokumentowane doświadczenie niezbędne do prowadzenia tego typu prac”. – rozumiemy, że tu także zaliczają Państwo osoby samozatrudnione? 
 Odpowiedź: Zapisy Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 znajdujące się na str. 16 pkt 6.3. a) podpunkt c) odnoszą się do personelu badawczego zatrudnionego w ramach umowy zlecenia/o dzieło. Samozatrudnienie traktowane jest jako współpraca B2B i może być kwalifikowalna w ramach wydatków związanych z kosztami usług zewnętrznych (podwykonawstwa).

Pytanie nr 3. Zapisy dotyczą katalogu kosztów kwalifikowalnych, ale czy podane kwoty stanowią limit dla wartości dofinansowania czy wartości kosztu kwalifikowalnego?  
[bookmark: _Hlk178243251]Odpowiedź: Ograniczenia dotyczące wysokości wydatków znajdujące się w Regulaminie naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 w rozdziale 6 odnoszą się do wysokości wydatków kwalifikowalnych.
Pytanie nr 4. W kryteriach oceny jest mowa o partnerach projektu, czy projekt może być realizowany w partnerstwie, czy mowa tu o jednostkach badawczych współpracujących z wnioskodawcą?
Odpowiedź: Zgodnie z Regulaminem nabór nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 skierowany jest do następujących typów beneficjentów:
a) mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa (definiowane według załącznika nr I do Rozporządzenia Rozporządzeniem 651/2014); 
b) duże przedsiębiorstwa (tj. przedsiębiorca inny niż mikro, mały lub średni w rozumieniu załącznika nr I do Rozporządzenia 651/2014) pod warunkiem zapewnienia konkretnych efektów dyfuzji działalności innowacyjnej oraz B+R do gospodarki oraz pod warunkiem, że projekty będą podejmowane wspólnie z MŚP przynosząc wymierne korzyści MŚP 
(w szczególności: dostęp do wiedzy, know-how, wykfalifikowane kadry, zaplecza B+R oraz rozwiązań organizacyjnych w przedsiębiorstwie).
Nie ma zatem możliwości realizacji projektów w partnerstwie w rozumieniu z art.  39 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021–2027. Występujący w kryteriach oceny „partnerzy” znajdują się w ramach kryteriów formalnych, które wraz z kryteriami merytorycznymi dopuszczającymi ogólnymi stanowią zestaw jednakowych pytań stosowanych w Priorytetach I-VI finansowanych z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027.
[bookmark: _Hlk178242693]Pytanie nr 5. Proszę o informację, czy definicja Instytucji Otoczenia Biznesu (IOB), która została przedstawiona w Regulaminie wyboru projektów, w ,,Wykazie skrótów i pojęć stosowanych w regulaminie i załącznikach'', a dotyczy naboru FESW.01.03-IZ.00-002/24, ma zastosowanie również do naboru FESW.01.02-IZ.00-001/24? W załączniku 5_2_Kryteria dopuszczające sektorowe i kryteria punktowe do naboru FESW.01.03-IZ.00-002/24 można przeczytać (pkt. 8., str. 9 załącznika): (...) Weryfikacja nastąpi na podstawie dokumentów potwierdzających przeprowadzenie wspólnie z np. strefą ekonomiczną, instytucją otoczenia biznesu, parkiem technologicznym analizy w zakresie popytu na zaplanowane rezultaty prac badawczych i ich zastosowanie w gospodarce regionalnej''. Będę wdzięczny za odpowiedź.
Odpowiedź: Definicja Instytucji Otoczenia Biznesu (IOB), która została przedstawiona w Regulaminie wyboru projektów, w ,,Wykazie skrótów i pojęć stosowanych w regulaminie i załącznikach'', a dotyczy naboru FESW.01.03-IZ.00-002/24, ma zastosowanie również do naboru FESW.01.02-IZ.00-001/24tj.  przez Instytucje Otoczenia Biznesu (w tym inkubatory przedsiębiorczości) rozumie się bez względu na formę prawną, podmiot prowadzący działalność na rzecz rozwoju przedsiębiorczości i innowacyjności, niedziałający dla zysku lub przeznaczających zysk na cele statutowe zgodnie z zapisami w statucie lub innym równoważnym dokumencie założycielskim, posiadający bazę materialną, techniczną i zasoby ludzkie oraz kompetencyjne niezbędne do świadczenia usług na rzecz sektora MŚP. Za IOB uważa się również specjalne strefy ekonomiczne.
Pytanie nr 6. Dotyczy kosztów budynków (regulamin str 17 pkt 6.3.) 
„koszty budynków i gruntów w zakresie i przez okres, w jakim są one wykorzystywane na potrzeby projektu. Jeżeli chodzi o budynki, za koszty kwalifikowalne uznaje się tylko koszty amortyzacji odpowiadające okresowi realizacji projektu obliczone na podstawie powszechnie przyjętych zasad rachunkowości. W przypadku gruntów kosztami kwalifikowalnymi są koszty przekazania na zasadach handlowych lub faktycznie poniesione koszty kapitałowe.” – moje pytanie dotyczy innych kosztów związanych z budynkami jak koszty zużytych mediów (prąd elektryczny, gaz, woda itp.) czy w tej kategorii także proporcjonalnie do powierzchni przeznaczonej na badania można je rozliczyć w ramach kosztów bezpośrednich?
Odpowiedź:
Opłaty za energię elektryczną, cieplną, gazową i wodę, opłaty przesyłowe, opłaty za odprowadzanie ścieków, opłaty za wywóz odpadów komunalnych stanowią koszty pośrednie projektu. Nie mogą zatem zostać rozliczone w ramach kosztów bezpośrednich.

Pytanie nr 7. Moje pytanie dotyczy kosztów kwalifikowanych, które są wymienione poniżej:
1.Koszty zakupu piskląt
2.Koszty zakupu paszy
3.Koszty labolatoriów
4.Koszty artkułów w czasopismach
5.Koszty prezentacji wyników badań
6.Koszty umowy- zlecenia z uczelnią na zrobienie analiz. Wcześniej podpisana będzie umowa pomiędzy moją firmą a uczelnią.

Pytam, ponieważ chcę się upewnić co do kosztów kwalifikowanych, żeby nie było potem nieporozumień, że komisja stwierdzi, że te koszty nie podchodzą pod B+R i trzeba będzie zwracać dofinansowanie.
I jeszcze jedno ważne pytanie. Jeżeli wniosek przejdzie, to wypłata pieniędzy będzie od razu, czy po opłaceniu przeze mnie rachunków i przedstawienia faktur?

Odpowiedz: Zgodnie z Regulaminem naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 do kosztów kwalifikowalnych należą:
a) koszty bezpośrednie:
· koszty personelu: badaczy, techników i pozostałych pracowników pomocniczych 
w zakresie, w jakim są oni zatrudnieni przy danym projekcie. Ograniczenia:
a) Miesięczne koszty wynagrodzenia pracownika zatrudnionego w pełnym wymiarze czasu pracy celem prowadzenia prac B+R w ramach dofinansowanego projektu, nie mogą przekraczać 15 000,00 PLN brutto (łącznie z nakładami pracodawcy). Pracownik zatrudniony w ramach projektu do prac B+R musi posiadać kwalifikacje oraz udokumentowane doświadczenie niezbędne do prowadzenia tego typu prac. 
b) Wynagrodzenie pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu nie może przekroczyć 6 000,00 PLN brutto (łącznie z nakładami pracodawcy) na pracownika na etat. 
c) [bookmark: _Hlk103861837]W przypadku wynagrodzenia personelu badawczego, który jest zatrudniony w ramach umowy zlecenia/o działo, jego wynagrodzenie nie może przekroczyć 8 000,00 PLN brutto miesięcznie (łącznie z nakładami pracodawcy). Pracownik zatrudniony w ramach projektu do prac B+R musi posiadać kwalifikacje oraz udokumentowane doświadczenie niezbędne do prowadzenia tego typu prac.
d) W przypadku wynagrodzenia pracownika stanowiącego personel pomocniczy zaangażowanych w realizację projektu, który jest zatrudniony w ramach umowy zlecenia, jego wynagrodzenie nie może przekroczyć 5 000,00 PLN brutto miesięcznie (łącznie z nakładami pracodawcy).
· koszty aparatury i sprzętu w zakresie i przez okres, w jakim są one wykorzystywane na potrzeby projektu. Jeśli aparatura i sprzęt nie są wykorzystywane na potrzeby projektu przez cały okres ich użytkowania, za koszty kwalifikowalne uznaje się tylko koszty amortyzacji odpowiadające okresowi realizacji projektu obliczone na podstawie powszechnie przyjętych zasad rachunkowości; 
· koszty budynków i gruntów w zakresie i przez okres, w jakim są one wykorzystywane na potrzeby projektu. Jeżeli chodzi o budynki, za koszty kwalifikowalne uznaje się tylko koszty amortyzacji odpowiadające okresowi realizacji projektu obliczone na podstawie powszechnie przyjętych zasad rachunkowości. W przypadku gruntów kosztami kwalifikowalnymi są koszty przekazania na zasadach handlowych lub faktycznie poniesione koszty kapitałowe; 
· usługi zewnętrzne (podwykonawstwo) - koszty badań wykonywanych na podstawie umowy, wiedzy i patentów zakupionych lub użytkowanych na podstawie licencji udzielonej przez źródła zewnętrzne na warunkach pełnej konkurencji oraz koszty doradztwa 
i równorzędnych usług wykorzystywanych wyłącznie na potrzeby projektu. Jako koszty podwykonawstwa należy rozumieć zlecanie stronie trzeciej części merytorycznych prac projektu, bądź innych prac niezbędnych do realizacji badania, które nie są wykonywane na terenie i pod bezpośrednim nadzorem beneficjenta. Podwykonawstwem nie są czynności pomocnicze niezbędne do wykonania zadań projektowych, takie jak usługi prawne, księgowe, podatkowe lub reklamowe (tego rodzaju koszty pokrywane są w ramach kosztów pośrednich). Podstawą uznania za kwalifikowalne wydatków na podwykonawstwo wymagane jest podpisanie umowy z jednostką naukową/organizacją prowadzącą badania i upowszechniającą wiedzę. 
W ramach kategorii podwykonawstwo kwalifikowalne są umowy o dzieło oraz umowy B2B. Koszty podwykonawstwa nie mogą przekroczyć 60% wartości kosztów kwalifikowalnych projektu.
· inne koszty operacyjne związane z pracami B+R, o których mowa w art. 25 ust. 3 lit. e) Rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014, które obejmują wyłącznie:
· [bookmark: _Hlk178591537]zakup materiałów (np. surowców, półproduktów, odczynników oraz drobnego sprzętu laboratoryjnego) innych niż środki trwałe w rozumieniu ustawy o rachunkowości; 
· nie ma możliwości kwalifikowania do dofinansowania zakupu elementów służących do budowy prototypu i na stałe zainstalowanych w prototypie, instalacji pilotażowej lub demonstracyjnej.  Nie ma zatem możliwości kwalifikowania wydatków związanych z nabyciem środków trwałych, nawet jeżeli docelowo będą integralnym elementem prototypu czy linii pilotażowej/demonstracyjnej i nie będą przyjmowane do ewidencji środków trwałych jako osobne środki trwałe. Możliwe jest wyłącznie dofinansowanie kosztów amortyzacji takich środków trwałych przez okres i w zakresie, w jakim będą wykorzystane do realizacji prac B+R.
W przypadku budowy środka trwałego będącego prototypem czy linią demonstracyjną, złożonego z zestawu aparatów, maszyn, urządzeń i innych środków trwałych to bez względu na przyjętą w jednostce polityką rachunkowości wnioskodawcy, aby kwalifikować do dofinansowania wydatki związane z budową prototypów/linii demonstracyjnych należy stosować podejście polegające na amortyzacji poszczególnych elementów prototypu/linii przez okres i w zakresie, w jakim będą wykorzystane do realizacji prac B+R. 
b) koszty pośrednie rozliczane metodą uproszczoną w formie stawki ryczałtowej w wysokości 5% liczonych od kosztów bezpośrednich projektu. Wskazana wartość procentowa jest stawką stałą, co oznacza, że wnioskowana kwota na koszty pośrednie ma wynosić dokładnie 5% wartości kwalifikowalnych kosztów bezpośrednich projektu B+R.  

Katalog kosztów pośrednich obejmuje: 
- koszty wymienione w Wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków na lata 2021- 2027, w podrozdziale 3.12. Koszty pośrednie, pkt. 2), 
- koszty informacji i promocji projektu; 
- koszty podniesienia kompetencji pracowników lub kadry zarządzającej w zakresie obszarów powiązanych z projektem, np. prowadzenie prac B+R, transfer technologii, rozwój inteligentnych specjalizacji, zarządzanie innowacjami, komercjalizacja wyników prac B+R, ochrona własności przemysłowej, obsługa infrastruktury B+R sfinansowanej w ramach projektu.
6.1 Katalog kosztów niekwalifikowalnych jest katalogiem otwartym i obejmuje w szczególności:
· Podatek VAT;
· Wkład niepieniężny;
· Zakup środków trwałych;
· Jednorazowa amortyzacja.

Zgodnie z punktem 19 Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 zadawane pytania nie mogą dotyczyć kwestii rozstrzygających w zakresie oceny wniosku i jej wyniku oraz konkretnych zapisów czy rozwiązań zastosowanych w danym projekcie, celem ich wstępnej oceny. Ocena pod kątem spełniania kryteriów wyboru projektów należy do ustawowej kompetencji KOP i może być dokonywana wyłącznie przez nią i wyłącznie na tym etapie. Zatem odpowiedź na pytanie dotyczące tak szczegółowej kwalifikowalności kosztów może zostać dokonana na etapie oceny wniosku, który będzie weryfikowany na podstawie jego zapisów oraz załączonych dokumentów.
W odniesieniu do pytania w zakresie podwykonawstwa, aby koszty były kwalifikowalne, ich wykonawca musi zostać wybrany przy zastosowaniu zasady konkurencyjności. Wyłączeniem od konieczności ich zastosowania (zgodnie z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków 20210-2027 Sekcja 3.2.1. Wyłączenia ust.1 pkt. C) są usługi badawcze lub rozwojowe, chyba że są one objęte kodami CPV od 73000000-2 do 73120000-9, 73300000-5, 73420000-2 i 73430000-5, określonymi we Wspólnym Słowniku Zamówień, oraz spełnione są łącznie następujące warunki:
a) korzyści z tych usług przypadają wyłącznie zamawiającemu na potrzeby jego własnej działalności,
b) całość wynagrodzenia za świadczoną usługę wypłaca zamawiający.

Warunkiem przekazania Beneficjentowi dofinansowania jest:
1. wniesienie przez Beneficjenta zabezpieczenia, o którym mowa w § 12 Umowy o dofinansowanie;
a) [bookmark: _Hlk132886952]złożenie przez Beneficjenta do Instytucji Zarządzającej przy użyciu CST2021 wniosku o płatność spełniającego wymogi formalne, merytoryczne i rachunkowe wraz z następującymi załącznikami:
· fakturami lub innymi dokumentami o równoważnej wartości dowodowej, opłaconymi w całości. Dokumenty na pierwszej stronie oryginału muszą zostać oznaczone słowami: „Projekt realizowany w ramach FEŚ 2021-2027” oraz numerem Projektu określonym w Umowie,
· dokumentami potwierdzającymi odbiór maszyn i urządzeń lub wykonanie prac w przypadku, gdy zostały wystawione,
· w przypadku zakupu maszyn i urządzeń, które nie zostały zamontowane – protokołami odbioru maszyn i urządzeń, z podaniem miejsca ich składowania[footnoteRef:1], [1:  Załącznik wymagany w przypadku, gdy obowiązek sporządzenia tych dokumentów wynika z umowy z wykonawcą lub przepisów prawa.] 

· wyciągami bankowymi, z rachunku Beneficjenta lub innymi dokumentami potwierdzającymi poniesienie wydatków,
· innymi dokumentami potwierdzającymi i uzasadniającymi prawidłową realizację Projektu (np. Dziennik Budowy, kosztorysy, formularze cenowe, aneksy z wykonawcami/dostawcami, dokumenty potwierdzające uzyskanie przez Beneficjenta przewidzianych prawem decyzji/pozwoleń umożliwiających użytkowanie infrastruktury projektu – jeśli dotyczy, informacje na temat umowy z NFZ – jeśli dotyczy[footnoteRef:2]), niezbędnymi do weryfikacji wniosków o płatność, [2:  Dotyczy tylko Beneficjentów będących podmiotami wykonującymi działalność leczniczą [zdefiniowanymi zgodnie z art. 2 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 633, z późn. zm.)], działającymi w publicznym systemie ochrony zdrowia – tzn. zakontraktowanych z NFZ.] 

· innymi dokumentami, właściwymi ze względu na charakter Projektu, wskazanymi przez Instytucję Zarządzającą;
b) poświadczenie faktycznego i prawidłowego poniesienia wydatków oraz ich kwalifikowalności przez Instytucję Zarządzającą;
c) dostępność środków współfinansowania UE w limicie określonym przez Ministra właściwego dla rozwoju regionalnego w ramach upoważnienia do wydawania zgody na dokonywanie płatności, wydanego na podstawie art. 188 ust. 2 ufp;
d) dostępność środków dotacji celowej na rachunku Instytucji Zarządzającej;
e) wprowadzanie na bieżąco w systemie CST2021 danych dotyczących angażowania personelu projektu zgodnie z Wytycznymi, o których mowa w §1 pkt 44 Umowy.

Dofinansowanie przekazywane jest w formie:
1. zaliczki w postaci płatności pośrednich, przy czym kolejne płatności zaliczkowe nastąpią po rozliczeniu całości przekazanych dotychczas zaliczkowo transz dofinansowania bądź;
1) refundacji poniesionych przez Beneficjenta wydatków kwalifikowalnych na realizację Projektu w postaci płatności pośrednich i płatności końcowej w wysokości procentowego udziału w wydatkach kwalifikowalnych.


Pytanie nr 8
1. Do kiedy trzeba złożyć wniosek?
2. kiedy będą rozpatrywane wnioski?
3. Jeżeli będzie przyznana dotacja, to do kiedy będą wypłacone pieniądze?

Odpowiedź: Wszystkie odpowiedzi na wskazane przez Pana Pytania znajdują się w Regulaminie naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 oraz załącznikach znajdującym się na stronie: https://funduszeueswietokrzyskie.pl/nabory/oglaszenie-naboru-nr-fesw-01-02-iz-00-001-24-wsparcie-dzialalnosci-przedsiebiorstw-w-zakresie-b-r 
Ad. 1 Termin składania wniosku: od 6 września 2024 r. do 20 października 2024r. (pkt 8.4 Regulaminu naboru)
Ad. 2. Ocena w zakresie spełnienia kryteriów wyboru projektów w naborze prowadzona jest w terminie nie dłuższym niż 90 dni roboczych, liczonych od daty rozlosowania projektów do oceny. W uzasadnionych przypadkach termin ten może zostać wydłużony. Informacja o wydłużeniu tego terminu podawana jest do publicznej wiadomości w taki sam sposób, jak nastąpiło ogłoszenie o naborze (pkt 9.5 Regulaminu naboru)
Ad. 3. Zgodnie z zapisami umowy o dofinansowanie projektu (załącznik nr 7 do Regulaminu naboru) Warunkiem przekazania Beneficjentowi dofinansowania jest:
1. wniesienie przez Beneficjenta zabezpieczenia, o którym mowa w § 12 Umowy o dofinansowanie;
g) złożenie przez Beneficjenta do Instytucji Zarządzającej przy użyciu CST2021 wniosku o płatność spełniającego wymogi formalne, merytoryczne i rachunkowe wraz z następującymi załącznikami:
· fakturami lub innymi dokumentami o równoważnej wartości dowodowej, opłaconymi w całości. Dokumenty na pierwszej stronie oryginału muszą zostać oznaczone słowami: „Projekt realizowany w ramach FEŚ 2021-2027” oraz numerem Projektu określonym w Umowie,
· dokumentami potwierdzającymi odbiór maszyn i urządzeń lub wykonanie prac w przypadku, gdy zostały wystawione,
· w przypadku zakupu maszyn i urządzeń, które nie zostały zamontowane – protokołami odbioru maszyn i urządzeń, z podaniem miejsca ich składowania[footnoteRef:3], [3:  Załącznik wymagany w przypadku, gdy obowiązek sporządzenia tych dokumentów wynika z umowy z wykonawcą lub przepisów prawa.] 

· wyciągami bankowymi, z rachunku Beneficjenta lub innymi dokumentami potwierdzającymi poniesienie wydatków,
· innymi dokumentami potwierdzającymi i uzasadniającymi prawidłową realizację Projektu (np. Dziennik Budowy, kosztorysy, formularze cenowe, aneksy z wykonawcami/dostawcami, dokumenty potwierdzające uzyskanie przez Beneficjenta przewidzianych prawem decyzji/pozwoleń umożliwiających użytkowanie infrastruktury projektu – jeśli dotyczy, informacje na temat umowy z NFZ – jeśli dotyczy[footnoteRef:4]), niezbędnymi do weryfikacji wniosków o płatność, [4:  Dotyczy tylko Beneficjentów będących podmiotami wykonującymi działalność leczniczą [zdefiniowanymi zgodnie z art. 2 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 633, z późn. zm.)], działającymi w publicznym systemie ochrony zdrowia – tzn. zakontraktowanych z NFZ.] 

· innymi dokumentami, właściwymi ze względu na charakter Projektu, wskazanymi przez Instytucję Zarządzającą;
h) poświadczenie faktycznego i prawidłowego poniesienia wydatków oraz ich kwalifikowalności przez Instytucję Zarządzającą;
i) dostępność środków współfinansowania UE w limicie określonym przez Ministra właściwego dla rozwoju regionalnego w ramach upoważnienia do wydawania zgody na dokonywanie płatności, wydanego na podstawie art. 188 ust. 2 ufp;
j) dostępność środków dotacji celowej na rachunku Instytucji Zarządzającej;
k) wprowadzanie na bieżąco w systemie CST2021 danych dotyczących angażowania personelu projektu zgodnie z Wytycznymi, o których mowa w §1 pkt 44 Umowy.

Dofinansowanie przekazywane jest w formie:
1. zaliczki w postaci płatności pośrednich, przy czym kolejne płatności zaliczkowe nastąpią po rozliczeniu całości przekazanych dotychczas zaliczkowo transz dofinansowania bądź;
3) refundacji poniesionych przez Beneficjenta wydatków kwalifikowalnych na realizację Projektu w postaci płatności pośrednich i płatności końcowej w wysokości procentowego udziału 
w wydatkach kwalifikowalnych.

Pytanie nr 9. Czy limit 8 000,00 PLN brutto miesięcznie (łącznie z nakładami pracodawcy na umowę zlecenie dla kadry badawczej) dotyczy umowy zlecenia, która obejmuje 168 godzin w miesiącu (cały etat)? Czy jeśli umowa zlecenie będzie obejmować mniejszą liczbę godzin niż cały etat, np. 120 godzin, to stawkę należy proporcjonalnie obniżyć?
Odpowiedź: Zgodnie z art. 734 § 1 Kodeksu Cywilnego Przez umowę zlecenia przyjmujący zlecenie zobowiązuje się do dokonania określonej czynności prawnej dla dającego zlecenie. Umowa zlecenie nie musi być ograniczona godzinowo, jak wskazano w pytaniu, ponieważ takie ujęcie umowy przyjmuje znamiona umowy o pracę. W umowie zlecenia strony mogą określić liczby godzin wykonania prac będących przedmiotem tych umów w celu udokumentowanie, że stawka godzinowa nie jest niższa od ustawowego minimalnego poziomu. Konsekwencją takiego wymogu jest konieczność prowadzenia przez zleceniobiorcę (usługodawcę) ewidencji przepracowanego czasu. Wskazany limit wynagrodzenia w ramach umowy zlecenie obejmuje maksymalny miesięczny koszt wykonania określonej w niej czynności.  

Pytanie nr 10. Czy kadra zarządzająca ma być opłacana z kosztów pośrednich czy można jej wynagrodzenie wliczać w kosztach bezpośrednich (rzeczywiste)?
Odpowiedź: Zgodnie z Regulaminem naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 punkt 6.3 b) koszty kadry zarządzającej mogą zostać ujęte w kosztach pośrednich. Nie mogą stanowić kosztów bezpośrednich (rzeczywistych). Podstawą jest zapis Wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków na lata 2021- 2027, w podrozdziale 3.12. Koszty pośrednie, pkt. 2).
Pytanie nr 11. Zwracam się z zapytaniem dotyczącym dokumentów, które powinniśmy dostarczyć w celu potwierdzenia kwalifikacji kadry badawczo-rozwojowej (B+R). Czy konieczne jest dostarczanie pełnych wersji dokumentów, takich jak dyplomy, umowy o pracę oraz świadectwa pracy, które zawierają znaczną ilość danych osobowych (adresy zamieszkania, numery rachunków bankowych, wynagrodzenia z poprzednich miejsc pracy)?
Odpowiedź: Zgodnie z zapisami kryterium dopuszczającego specyficznego nr 7 Personel badawczy - w celu potwierdzenia kwalifikacji kadry badawczo-rozwojowej (B+R) należy dostarczyć odpowiednie dokumenty w dziedzinie związanej z projektem. W przypadku danych wrażliwych możliwe jest ich zakrycie w sposób umożliwiający zidentyfikowanie ich właściciela. Oceniający musza mieć bowiem podstawę do uznania kryterium za spełnione. Oświadczenie Wnioskodawcy jest niewystarczające.


Pytanie nr 12. Chciałabym się jeszcze dowiedzieć czy na moment składania wniosku potrzebujemy mieć wybranego podwykonawcę/usługobiorcę, który jest planowany do wykonania prac w pierwszym etapie? Start projektu zaplanowano na kwiecień 2025 czy można go wybrać w bazie konkurencyjności już po złożeniu wniosku? 

Odpowiedź: Na moment składania wniosku o dofinansowanie nie ma konieczności by podwykonawca/usługobiorca został już wybrany. Należy w tym zakresie zapoznać się 
z zapisami Instrukcji wypełniania Planu prac B+R stanowiącej załącznik nr 3 do Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24, w której od strony 11 znajdują się informacje o kadrze zaangażowanej w projekt, w tym o podwykonawcach i sposobie ich opisywania w Planie prac B+R. Należy pamiętać, iż wszystkie wydatki muszą być zgodne z wytycznymi w zakresie kwalifikowania wydatków.

[bookmark: _Hlk179550854]Pytanie nr 13. W systemie CST mam informację, że należy dołączyć obligatoryjnie Dokument potwierdzający przeprowadzenie analizy popytu na zaplanowane rezultaty prac badawczych i ich zastosowanie w gospodarce regionalnej. W jakiej formie ma być ten dokument? Na liście załączników obligatoryjnych nie widzę definicji tego załącznika.
Odpowiedź: Faktycznie Instytucja Zarządzająca FEŚ nie określiła ani definicji, ani wzoru dokumentu potwierdzającego przeprowadzenie analizy popytu. Oznacza to dowolność w opracowaniu dokumentu, jednak należy mieć na względzie fakt, by członkowie KOP nie mieli wątpliwości co do jej treści.

Pytanie nr 14. Zamknięty rok obrotowy – co oznacza zamknięty rok obrotowy? To ma być rok, za który mamy potwierdzone i opublikowane w KRS sprawozdanie finansowe? Spółka nie ma jeszcze zatwierdzonego przez biegłego rewidenta sprawozdania za 2023 rok. Czy może być takie sprawozdanie za 2023 rok w formie pdf podpisane przez Główną Księgową/Prezesów? 
Odpowiedź: Zgodnie z instrukcją wypełniania załączników: W przypadku Wnioskodawców prowadzących pełną księgowość, należy załączyć bilans za ostatnie 3 lata obrotowe (potwierdzony przez głównego księgowego lub biegłego rewidenta) zgodnie z przepisami o rachunkowości. 

Pytanie nr 15. Potwierdzenie wkładu własnego – rozumiem, że tutaj zaświadczenie z banku mówiące o tym, że firma posiada rachunek w banku X i na rachunku na dzień (dajmy na to 14.10.) stan konta wynosi „xyz PLN” będzie wystarczającym dokumentem? Oczywiście dodatkowo oprócz zaświadczenia z banku załączamy z wnioskiem załącznik nr 13. 
Odpowiedź: Tak. Zaświadczenie z banku potwierdzające właściciela i wysokości wkładu własnego będzie dokumentem prawidłowym. Według zapisów instrukcji wypełniania załączników: Jest to dokument obowiązkowy dla wszystkich Wnioskodawców. Wnioskodawca jest zobowiązany dołączyć do wniosku o dofinansowanie projektu dokument potwierdzający posiadanie przez Wnioskodawcę środków finansowych w niezbędnej wysokości odpowiadającej wysokości wkładu własnego oraz wydatków niekwalifikowalnych (np. zaświadczenie z Banku, promesa kredytowa, wyciąg bankowy, umowa kredytowa, umowa pożyczki). W przypadku promesy kredytowej nie może ona mieć charakteru warunkowego – musi z niej wynikać, iż instytucja finansująca zbadała zdolność kredytową Wnioskodawcy i udzieli kredytu na sfinansowanie inwestycji.
W przypadku finansowania projektu również z innych niż dotacja zewnętrznych źródeł (np. kredyt, pożyczka), ocenie podlega wiarygodność/realność pozyskania takich zewnętrznych źródeł finansowania, w tym wiarygodność osób/podmiotów potwierdzających zapewnienie finansowania.

Pytanie nr 16. Gdzie mam szukać Oświadczenia wnioskodawcy - podpisane elektronicznym podpisem kwalifikowanym*?

Odpowiedź: Oświadczenia Wnioskodawcy stanowią załącznik nr 9 do regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24, który jest dostępny na stronie: https://funduszeueswietokrzyskie.pl/nabory/oglaszenie-naboru-nr-fesw-01-02-iz-00-001-24-wsparcie-dzialalnosci-przedsiebiorstw-w-zakresie-b-r 
Dokument należy pobrać, wypełnić i podpisać elektronicznym podpisem kwalifikowalnym.

Pytanie nr 17. Ponieważ B+R będą prowadzone na uczelni, to będzie potrzebny jakiś dokument z podpisami? Oraz Czy potrzebna będzie jakaś umowa lub porozumienie o współpracy.

Odpowiedź: Jeżeli w ramach projektu jako kwalifikowalne zakładane są wydatki na usługi zewnętrze (podwykonawstwo) to konieczne będzie przestawienie faktur lub dokumentów o równoważnej wartości dowodowej, w tym również umowy lub porozumienia. Na moment składania wniosku o dofinansowanie nie ma konieczności by podwykonawca/usługobiorca został już wybrany. Należy w tym zakresie zapoznać się z zapisami Instrukcji wypełniania Planu prac B+R stanowiącej załącznik nr 3 do Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24, w której od strony 11 znajdują się informacje o kadrze zaangażowanej w projekt, w tym o podwykonawcach i sposobie ich opisywania w Planie prac B+R. Należy pamiętać, iż wszystkie wydatki muszą być zgodne z wytycznymi w zakresie kwalifikowania wydatków

Pytanie nr 18. Czy w zakładce Wskaźnik Produktu jest do zaznaczenia podział na płeć. Chodzi o to czy w projekcie będą brali udział kobiety i mężczyźni? Czy ta zakładka jest obowiązkowa do wypełnienia?

Odpowiedź: Tak, jeżeli wskaźnik będzie dotyczył osób, w pozostałych przypadkach nie ma takiej konieczności.

[bookmark: _Hlk179874640]Pytanie nr 19. Zwracam się z zapytaniem dotyczącym Zapisu Regulaminu nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 pkt.6.3 a) koszty bezpośrednie-koszty personelu. Zgodnie z tym, punktem
b) Wynagrodzenie pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu nie może przekroczyć 6 000,00 PLN brutto (łącznie z nakładami pracodawcy) na pracownika na etat.
[bookmark: _Hlk179873376]Czy słowo etat oznacza pełny etat zatrudnienia (np.168 h w miesiącu) i wynagrodzenie określamy procentowo do czasu zaangażowania mnożąc to procentowe zaangażowanie przez stawkę 6000 zł brutto? Czy kwota 6000 zł, może dotyczyć zaangażowania w projekt np. na poziomie 0,5 etatu, jeśli wynagrodzenie pracownika z tytułu umowy o pracę w firmie wynosi 12000 zł? Oddelegowanie takiego pracownika na część etatu do projektu nie może powodować zmniejszenia jego wynagrodzenia.

[bookmark: _Hlk179873584]Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24: Wynagrodzenie pracowników technicznych oraz pozostałych pracowników pomocniczych zaangażowanych w realizację projektu nie może przekroczyć 6 000,00 PLN brutto (łącznie z nakładami pracodawcy) na pracownika na etat. Odpowiedź znajduje się dokładnie w pierwszej części pytania tj. słowo etat oznacza pełny etat zatrudnienia (np. 168h w miesiącu) i wynagrodzenie określamy procentowo do czasu zaangażowania mnożąc to procentowe zaangażowanie przez stawkę 6000 zł brutto.


Pytanie nr 20. Czy w ramach kosztów operacyjnych będą kwalifikowane koszty wynajmu instalacji będącej wersją testową prototypu na potrzeby prac rozwojowych w projekcie?

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 nie ma możliwości kwalifikowania do dofinansowania zakupu elementów służących do budowy prototypu i na stałe zainstalowanych w prototypie, instalacji pilotażowej lub demonstracyjnej.  Nie ma zatem możliwości kwalifikowania wydatków związanych z nabyciem środków trwałych, nawet jeżeli docelowo będą integralnym elementem prototypu czy linii pilotażowej/demonstracyjnej i nie będą przyjmowane do ewidencji środków trwałych jako osobne środki trwałe. Możliwe jest wyłącznie dofinansowanie kosztów amortyzacji takich środków trwałych przez okres i w zakresie, w jakim będą wykorzystane do realizacji prac B+R.
W przypadku budowy środka trwałego będącego prototypem czy linią demonstracyjną, złożonego z zestawu aparatów, maszyn, urządzeń i innych środków trwałych to bez względu na przyjętą w jednostce polityką rachunkowości wnioskodawcy, aby kwalifikować do dofinansowania wydatki związane z budową prototypów/linii demonstracyjnych należy stosować podejście polegające na amortyzacji poszczególnych elementów prototypu/linii przez okres i w zakresie, w jakim będą wykorzystane do realizacji prac B+R. 
Zgodnie z powyższym za kwalifikowalnymi kosztami są tylko koszty amortyzacji takich środków trwałych przez okres i w zakresie, w jakim będą wykorzystane do realizacji prac B+R. W ramach przedmiotowego naboru nie przewidziano kosztów wynajmu instalacji będącej wersją testową prototypu na potrzeby prac rozwojowych jako kosztów kwalifikowalnych.


Pytanie nr 21. Czy załącznikiem do oświadczenia o zabezpieczeniu środków na realizację inwestycji potwierdzającym posiadanie środków może być poręczenie ….?

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru nr pkt. 19.1 Zadawane pytania nie mogą dotyczyć kwestii rozstrzygających w zakresie oceny wniosku i jej wyniku oraz konkretnych zapisów czy rozwiązań zastosowanych w danym projekcie, celem ich wstępnej oceny. Ocena pod kątem spełniania kryteriów wyboru projektów należy do ustawowej kompetencji KOP i może być dokonywana wyłącznie przez nią i wyłącznie na tym etapie. Oznacza, to, że zadane pytanie odnosi się do zawartości wniosku o dofinansowanie i treści merytorycznej, zatem Instytucja Zarządzająca nie może na tym etapie rozstrzygać w powyżej wskazanym zakresie.
Jednocześnie informuję, że w przypadku przedmiotowego naboru wkład własny musi wolny od znamion pomocy publicznej. 
Dodatkowo w §2 ust. 9 wzoru umowy o dofinansowanie projektu: Beneficjent oświadcza, że w przypadku Projektu nie następuje podwójne finansowanie określone szczegółowo w wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków. W sytuacji zaistnienia podwójnego finansowania w ramach Projektu Beneficjent zobowiązany jest do niezwłocznego poinformowania o tym fakcie Instytucji Zarządzającej. Podwójne dofinansowanie zostało określone w §1 pkt 21 (wspomnianej umowy o dofinansowanie) – zgodnie z Wytycznymi dotyczącymi kwalifikowalności wydatków na lata 2021-2027, o których mowa w Podrozdziale 2.3 ust. 2, oznacza to w szczególności:
a)	więcej niż jednokrotne rozliczenie tego samego wydatku albo tej samej części wydatku ze środków UE w jakiejkolwiek formie (w szczególności dotacji, pożyczki, gwarancji/poręczenia),
b)	rozliczenie zakupu używanego środka trwałego, który był uprzednio współfinansowany z udziałem środków UE,
c)	rozliczenie kosztów amortyzacji środka trwałego uprzednio zakupionego z udziałem środków UE,
d)	rozliczenie wydatku poniesionego przez leasingodawcę na zakup przedmiotu leasingu w ramach leasingu finansowego, a następnie rozliczenie rat opłacanych przez Beneficjenta w związku z leasingiem tego przedmiotu,
e)	objęcie kosztów kwalifikowalnych jednocześnie wsparciem w formie pożyczki i gwarancji/poręczenia,
f)	rozliczenie tego samego wydatku w kosztach pośrednich projektu oraz kosztach bezpośrednich projektu,
g)	otrzymanie na wydatki kwalifikowalne danego projektu lub części projektu dotacji z kilku źródeł (krajowych, unijnych lub innych) w wysokości łącznie wyższej niż 100% wydatków kwalifikowalnych projektu lub części projektu.

Pytanie nr 22. W związku z prowadzonym naborem wniosków w ramach naboru nr: FESW.01.02-IZ.00-001/24 Wsparcie działalności przedsiębiorstw w zakresie B+R, Działanie 1.2 Wsparcie działalności przedsiębiorstw w zakresie B+R, zwracam się do Państwa z prośbą o informację dotyczącą Załącznika nr nr 12 do Regulaminu wyboru projektów nr FESW.01.02-IZ.00-001/24 "Oświadczenie o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomością na cele projektu" w następującym zakresie:

Wnioskodawca zamierza ubiegać się o dofinansowanie prac badawczo-rozwojowych w ramach ww. naboru wniosków. Siedziba spółki zarejestrowana jest w woj. …, natomiast w woj. świętokrzyskim posiada zarejestrowany w KRS oddział, w którym będą prowadzone prace badawczo-rozwojowe. Odział ten posiada stosowne zaplecze techniczno-biurowe, które umożliwia realizację całości zamierzenia, jakie będzie objęte wnioskiem.

W związku z tym proszę o informację, czy w ww. Załączniku nr 12 Wnioskodawca ma podać informacje dot. wszystkich nieruchomości, jakie są związane z jego ogólną działalnością, a są to nieruchomości zlokalizowane na terenie woj. ….. oraz świętokrzyskiego czy wystarczające będzie podanie informacji dot. jedynie nieruchomości zlokalizowanej na terenie woj. świętokrzyskiego, w której będą w całości prowadzone prace badawczo-rozwojowe objęte wnioskiem. Chcielibyśmy uniknąć sytuacji, w której nasz wniosek zostanie odrzucony np. z powodu braku podania stosownej informacji dot. nieruchomości Wnioskodawcy.

Odpowiedź: W załączniku nr 12 należy wskazać nieruchomość dotyczącą projektu i wskazać prawo, na podstawie którego Wnioskodawca ma prawo do jej dysponowania. Nie należy wykazywać wszystkich posiadanych przez Wnioskodawcę nieruchomości. 
Zgodnie z instrukcją wypełniania załączników: Generalną zasadą jest, że dofinansowaniu mogą podlegać jedynie projekty realizowane na terenie (w obiekcie) należącym do Wnioskodawcy. Dlatego też do wniosku należy dołączyć stosowne oświadczenie, że Wnioskodawca posiada prawo do dysponowania nieruchomością. W przypadku współwłasności należy dołączyć zgodę współwłaściciela na realizację projektu na danym terenie. Inwestor nie musi dołączać do wniosku wypisów z ksiąg wieczystych lub aktów notarialnych potwierdzających to prawo (złożenie fałszywego oświadczenia jest zagrożone odpowiedzialnością karną). Wystarczy wpisać do oświadczenia numer księgi wieczystej nieruchomości. Dopuszcza się prawo dysponowania nieruchomością w formie dzierżawy/najmu na okres realizacji oraz trwałości projektu. W takiej sytuacji wraz z oświadczeniem należy załączyć umowę najmu/dzierżawy obejmującą ww. okres.


Pytanie nr 23. Czy nie trzeba będzie robić przetargu na podwykonawcę i czy nie ma klauzuli, że badania muszą być wykonane w województwie świętokrzyskim?

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru „usługi zewnętrzne (podwykonawstwo) - koszty badań wykonywanych na podstawie umowy, wiedzy i patentów zakupionych lub użytkowanych na podstawie licencji udzielonej przez źródła zewnętrzne na warunkach pełnej konkurencji oraz koszty doradztwa i równorzędnych usług wykorzystywanych wyłącznie na potrzeby projektu. Jako koszty podwykonawstwa należy rozumieć zlecanie stronie trzeciej części merytorycznych prac projektu, bądź innych prac niezbędnych do realizacji badania, które nie są wykonywane na terenie i pod bezpośrednim nadzorem beneficjenta. Podwykonawstwem nie są czynności pomocnicze niezbędne do wykonania zadań projektowych, takie jak usługi prawne, księgowe, podatkowe lub reklamowe (tego rodzaju koszty pokrywane są w ramach kosztów pośrednich). Podstawą uznania za kwalifikowalne wydatków na podwykonawstwo wymagane jest podpisanie umowy z jednostką naukową/organizacją prowadzącą badania i upowszechniającą wiedzę. 
W ramach kategorii podwykonawstwo kwalifikowalne są umowy o dzieło oraz umowy B2B. Koszty podwykonawstwa nie mogą przekroczyć 60% wartości kosztów kwalifikowalnych projektu.”
Jednocześnie podwykonawca powinien być wybrany przez Wnioskodawcę zgodnie z zapisami wytycznych w zakresie kwalifikowalności wydatków zawartych w podrozdziale 3.2. Jeśli zamówienie nie podlega wyłączeniu, wybór powinien być przeprowadzony przy pomocy Bazy Konkurencyjności (https://bazakonkurencyjnosci.funduszeeuropejskie.gov.pl/)


Jednocześnie podkreślam, iż odpowiedź na zadawane pytania udzielona przez IZ FEŚ nie jest równoznaczna z wynikiem oceny wniosku i nie może stanowić podstawy do roszczeń w stosunku do IZ FEŚ, co do późniejszych rozstrzygnięć dokonywanych na etapie oceny i wyboru projektów do dofinansowania w oparciu o pełną złożoną dokumentację aplikacyjną konkretnego projektu.
